

青岛日报策划推出的“打头阵、当先锋！青岛区(市)委书记访谈”大型融媒专题报道,矩阵传播量超200万次

# 吹响“打头阵、当先锋”冲锋号

□青岛日报/观海新闻记者 陈海芹



■市南区加速发展总部经济。 访谈视频截图



扫码看访谈专题 扫码看访谈H5产品

## 新媒体集团化传播, 强信心舆论宣传先声夺人

本次融媒报道,充分放大党报新媒体在政经类报道的传播优势,以区域融媒记者团队+党报视频生产团队一体化联动模式,展开对青岛各区(市)委书记的深度专访。

视频产品融合区域新貌航拍、优势产业特写、民生改善成果等大量画面素材,透过一组组镜头全景式呈现区域家底和发展成果,以区(市)委书记的深入点题,传递区域发展的新路径、新打法。系列视频产品,在观海新闻

区市强,则青岛强。当前,战略机遇和挑战叠加,青岛各区市如何创新路径为全市经济高质量发展助力,如何为区域新质生产力赋能?开年首季度,青岛日报策划推出“打头阵、当先锋!青岛区(市)委书记访谈”大型融媒专题报道,以独家策划、独特视角透视区域发展新脉络,一经推出即引发广泛关注。

本次融媒报道融合深度解读、视频专访、特刊报道等形式,以报端、移动端、网端等集团矩阵平台传播,细数区域发展优势,缕析各区市2024发展新路数,实现全网传播量超200万次,进一步放大各区市提振信心、共谱新篇的担当冲锋声量,彰显党报融媒平台的立体传播声势。

客户端及视频号、青岛新闻网客户端及视频号、“青岛主城”视频号等平台同步发布,全网阅读量超200万,充分发挥出党报集团融媒矩阵化传播优势,进一步放大“打头阵、当先锋”的舆论声势。

## 报端解读权威性强, 区市发展之策掷地有声

在视频产品陆续推出的精彩“开篇”之后,青岛日报系列访谈文章以特刊形式紧随其后集中推出,并配以封面文章。累计12个版面的特刊,超5万余字篇幅的深度报道,内容丰富,气势磅礴,

让区市发展之策有迹可循,一经刊发便引发各界关注。

这组大型报道,不仅深度剖析了推动区市发展的新思考、新谋划、新举措,更面向大众披露了众多独家信息,信息量大、权威性强。其中,不少亮点信息被同城新媒体转载传播,成为党报深度报道反哺新媒体产品创作传播的成功范例。

本次大型融媒报道聚焦青岛高质量发展,从选题策划、团队合作、呈现形式等多层面打出融媒“组合拳”,亮出了青岛区市创新发展新底色,成为党报媒体推动深度融合全新尝试。



■胶州市以上合国际城等“五大新城”为主战场 加大招商引资。 访谈视频截图



■崂山区持续推动科技创新走在前、当排头。 访谈视频截图

为创意插上AI的翅膀

## 观海新闻“AI创想+”栏目出圈!

2024年被称为“人工智能+”的元年,越来越成熟的AI技术正在赋能各行各业。对于媒体行业来说,AI正在不可逆转地重塑着其内容的生产、传播和运营模式,推动媒体向数字化、智能化方向进一步转型升级。今年以来,观海新闻积极拥抱AI技术,在同城媒体中率先推出AI应用栏目——“AI创想+”。

“AI创想+”栏目是通过AI数字技术进行动画设计与视频制作,在内容上聚焦美景、地标等城市文旅类主题,例如《HI,云上青岛》《假如青岛的春天是一幅画》等。同时关注数字城市建设、新质生产力等产业发展主题,例如《AI赋能,解码未来

青岛》《破译“生命天书”,是疯狂还是未来》等。基于AI技术制作的动画视频产品,与传统产品相比突出个性化、可定制化的特征,高效实现想象力与创造力的可视化呈现,多元化的创意形态打破了新闻报道的原有边界,带来全新的视觉体验。目前,该栏目已推出10余篇形式新颖的新媒体作品,全平台累计传播量50余万次。其中《把青岛放入微缩世界》单篇转发超过10万+、“赞、火”均超2000。

AI+媒体的时代已经来临,观海新闻将为创意和想象插上AI的翅膀,带来更多有趣、有料、有能量的媒体融合精品。(王国钰)



■《AI赋能,解码未来青岛》画面。(AI制图 王雯雯)

智库解读智能 热词攀升热榜

## 《青新观察室》聚焦“新质生产力”

在去年的全国两会上,“人工智能+”首次被写入《政府工作报告》,“新质生产力”的热度更是持续居高不下。怎样让这些“高大上”热词在网友中可解、可感、可体验?3月,青岛新闻网的高端访谈栏目《青新观察室》推出特别策划,邀请智库型专家共同探讨“新质生产力”,将理论感性化、专家亲民化、解析视频化。

一个多月来,“新质生产力”系列访谈“围绕经济走势、人才汇聚、人工智能、前沿预测”等话题共发布6期“文图+视频”融媒报道,视频号平台总播放量超30万,同步制作的图说、AI短视频在平台热榜持续攀升,助力企业转型升级,把握风口,迎接未来。

### 探讨技术赋能 “人工智能+”创造无限可能

人工智能技术正在深刻影响着人们工作生活的方方面面,给经济、社会和行业带来新的机遇和挑战。

《青新观察室》访谈栏目顺势推出“人工智能”系列解读,先后采访到青岛农业大学经济管理学院经济与金融系主任李俊、中国海洋大学计算机科学与技术学院实验中心主任王胜利、青岛市人工智能学会理事长张卫山等专家。访谈中,李俊谈到,随着通用人工智能技术的突破,人工智能不是单一地应用在

某个方面或者影响某个行业,而是对社会各个行业产生冲击,尤其会对简单型和劳动密集型的岗位带来较大影响。王胜利表示,技术对生活和生产的变化是潜移默化的,甚至是润物细无声的,“当下,我们可能并未意识到技术带来的巨大改变。”

张卫山在谈及可信人工智能生态时提出,当前生成式人工智能的关注度与日俱增,如何确保生成式人工智能生成的内容是可信的?这是一个现实问题。

在人工智能系列访谈中,《青新观察室》与专家一同探寻人工智能该如何通过新技术引领新质生产力,更好地融合不同领域,更好地为各行各业赋能,更好地实现落地生花。

### 发挥平台集聚效用 集结城市“最强大脑”

《青新观察室》访谈栏目聚焦青岛新质生产力发展,积极发挥平台集聚效用,通过联动青岛市委党校、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、青岛农业大学、青岛市人工智能学会、国际青年创客基地等院校和研究机构、社会组织,集结城市“最强大脑”,推出融媒报道和新媒体产品,让网友愿意听、听得懂,让新闻热词更接地气,同时也为城市建设和行业发展建言献策,助力城市经济高质量发展。(韩彤彤 徐斌 宁冠宇)

## 青岛晚报掌控全媒体典型人物系列报道策划——

## 用“光影+文字”记录 “高素质农民炼成记”



■视频截图

近期,青岛晚报掌控全媒体组织开展了以“高素质农民炼成记”为主题的系列人物报道,从前期策划、中期制作、到后期呈现,将传统纸媒的文字功底与视频、海报、设计等融媒媒体技术充分结合,就像报道对象中那些深度学习运用新技术的高素质农民一样,用融媒媒体综合手段呈现了一组高质量的人物报道。

乡村振兴,农民是主体,人才是关键,高素质农民是关键中的关键。青岛始终高度重视高素质农民培育工作,包括开设高素质农民培训班,组织外出考察学习等。从宣传报道的角度而言,如何将这项工作成果既真实又生动地呈现出来,青岛晚报掌控全媒体经过充分讨论,策划推出“高素质农民炼成记”主题系列人物报道,从众多候选人当中,精心选择了6位既有共性又各具特色的典型人物,其中既有传统的粮油大户,也有新模式农场的创办人;既有年轻人“成长记”,也有资深大师“带徒弟”;更有学成知识反哺知识的“双向奔赴”学员。

青岛晚报掌控全媒体成立专门的报道团队,涉及文字、摄影、视频、设计等多岗位,围绕主题迅速制定采访计划,事先查阅资料,了解采访人物,确保采访提问有的放矢,抓住要点,力争高效率、高质量打磨稿件、录制视频。经历了一个月高强度的连轴工作,播种下的光影、文字结出沉甸甸的“果实”,一篇篇文流涌动、结构生动、可读性强的人物报道,一个个娓娓道来、运镜流畅、画面生动、人性化视频,一张张寓意丰富、设计巧妙、有冲击力的主题海报,共同呈现了一个个有理想、有抱负、有才能、有力量的高素质农民形象。一个个鲜活人物跃然纸上,用他们的经历讲述青岛新农人的致富故事,深入展现农业人才在乡村振兴中的关键作用。

该组系列报道充分展现了青岛高素质农民培育发展持续向好的态势,体现了队伍规模、精神面貌、科技素养、能力水平的显著提升,在推动农业产业致富、推进农业提质增效、带动农民持续增收中发挥的主力军作用,获得多方一致好评。多个视频点赞转发量可观,传播度广,也从一定程度上激励各类人才在广阔乡村大展才华,为乡村振兴提供坚实的人才支撑。

(静文 大伟)

## 青岛早报挖掘推出“尚善”爱心微信群 放大暖新闻声浪 凡人善举成顶流

一场爱心接力跨越1300公里!青岛早报3月19日报道了青岛“微尘”救助甘肃女孩婷婷来青手术的新闻。记者并未止步于此,在这个善举的背后,挖掘出了一个名为“尚善”的微信群促成此次爱心。新闻的发布,挖掘出一个人名为“尚善”的微信群促成此次爱心。新闻的发布,挖掘出一个人名为“尚善”的微信群促成此次爱心。

青岛早报全媒体报道这个爱心微信群后,视频总点击量达“百万+”,又有很多人加入这些爱心群,使得爱心的力量更加凝聚。青岛早报秉持“百姓故事城市梦想”办报理念,始终放大暖新闻声浪,让凡人善举成为顶流,让正能量更强劲、主旋律更高昂。

对于暖新闻,青岛早报坚持顶格采编机制,总编辑统筹协调,全案全程策划,资深记者深入一线蹲点采访,充分挖掘新闻的方方面面。后期编辑在版面上设置“大爱青岛”“青岛面孔”“暖新闻”“周一见”等多个品牌栏目,全品牌包装。

对于暖新闻,青岛早报采编深挖新闻的同时,还成立了志愿服务团队,常年参与公益活动。此外,策划参与微尘公益之星评选、“真心英雄”大会等,身体力行践行爱心。

对于暖新闻,青岛早报坚持全媒体、全方位、立体化、多载体传播,既有报端呈现,也包括官方微博、短视频、H5等呈现。增强报道的感染力,形成报道的二次传播效应。

通过顶格的策划采编包装等,青岛早报进一步增强暖新闻的传播力,提升影响力,增强公信力,并充分展现了青岛城市发展的软实力。(陈勇)

## “学习强国”青岛学习平台 组织举办文化专题讲座

近期,“学习强国”青岛学习平台联合青岛市社会主义学院,邀请北京孝行天下文化传播中心主任吕明晰为青岛市统战系统的100余名青年干部作了一场题为《落实“两个结合”守住文化根脉》的专题讲座。

讲座中,吕明晰以丰富的文化知识、深厚的文化底蕴以及广博的文化视角,从“两个结合”的基本内容、科学内涵、发展历程和重大意义入手,提出了“为什么今天的中国要把文化提到前所未有的高度”这个问题。接着他从历史的经验、中国的现实和中国未来发展三个角度,分析了文化教育的重要性。随后,吕明晰又从信仰驱动和利益驱动的区别和关系、中国文化的本质作用是以仰天化和中国传统价值观的核心价值观、“和道德考”等几个方面对“落实‘两个结合’守住文化根脉”作了深入系统的阐释。

下一步,在传承中华优秀传统文化方面,“学习强国”青岛学习平台还将与青岛市社会主义学院深度合作,包括为民主党派和无党派人士、统一战线其他领域代表人士、统战干部及统一战线理论研究人才等“量身定制”传统文化培训课,助力青岛市社会主义学院打造统战智库等,为青岛市经济社会高质量发展作出贡献。(李慧)